



# 深化思想武装 掌握批判武器

## ——聚焦深层次矛盾和问题推动政治建军走深走实①

■谢志军

思想武装是根本的武装。

在中央军委政治工作会议上，习主席深刻剖析了当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题，强调指出，这些问题表现在政治、思想、组织、作风、纪律等方面，根子在理想信念、党性修养、官德人品上。在新的时代条件下，推动政治建军走深走实，不断增强我军政治优势，关键是要自觉深化思想武装掌握批判武器，解决好思想根子问题。

思想是管全局、管方向的，也是管行动、管长远的。思想如同沸腾的水，一旦停止加热便会逐渐降温，一些错误的、落后的、腐朽的思想就会乘虚而入，污染精神家园、侵蚀思想灵魂。现实中一些党员干部政治不纯、组织不纯、作风不纯，蜕化变质甚至走上违法犯罪道路，从根子上分析是思想出了问题，是思想底子打得不好、放松了思想武装的结果。

深化思想武装掌握批判武器是我军政治建军的宝贵经验。对于每名官兵而言，一方面必须加强主观世界改造，坚持自觉接受思想教育、彻底进行思想提纯；一方面要坚持用科学理论武器对思想观念进行科学批判，不断

清除病菌、祛除病灶、纠偏正向。唯有如此，才能从根子上不断除痼疾，使我们的思想和行动与党的理论、路线和方针政策始终保持一致。

崇高的理想，坚定的信念，是中国共产党人的政治灵魂，是人民军队的精神支柱。深化思想武装掌握批判武器的根本在于坚定理想信念。“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来，战胜千难万险使革命胜利呢？就是因为我们有理想，有马克思主义信念，有共产主义信念。”官兵有了坚定理想信念，才能经得住各种考验，走得稳、走得远；没有理想信念，或者理想信念不坚定，就经不起风吹浪打，关键时刻就会私心杂念丛生，甚至临阵脱逃。置身强军兴军的關鍵一程，最紧要的是凝心聚气、众志成城，最怕的是分心走神、斗志涣散。面对诸多风险挑战，坚定理想信念显得愈发重要。广大官兵只有通过深化思想武装掌握批判武器，树立坚定正确的理想信念，才能在各种错误思潮袭来时不迷失方向，才能把个人的追求融入时代洪流，为强军事业无私奉献。

“从革命理论中能取得一切信念。”深化思想武装掌握批判武器的重要方式在于加强理论学习。纵观我军

发展壮大历史，“坚持用党的科学理论和进步的政治精神贯注部队、教育官兵”，始终是人民军队与时俱进、所向披靡的根本力量所在。理论是实践的指南，蕴藏着强大力量。只有保持理论上的清醒，才能保持政治上的坚定、行动上的坚决。当前，我军在政治上面临的考验错综复杂，对党忠诚、使命责任、斗争精神、打仗能力等方面存在的深层次矛盾和问题，严重蛀蚀我们政治根基，消解官兵信心信任，损害强军事业发展。这就要求我们坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，突出学懂弄通做实习近平强军思想，运用这一有力的思想武器，批驳各种错误政治观点，澄清模糊认识，解决忠诚观、政绩观、权力观、群众观等方面的问题，彻底纠正各种与党的性质宗旨格格不入的错误思想，进一步锻造忠诚品格、强国政治信仰，进一步整齐思想、整齐步伐。

脱离实践的思想武装，必然成为空洞的说教。深化思想武装掌握批判武器必须坚持实践标准，落位实践。最根本的是要落到铸牢军魂上，要巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，深化“学习强

军思想、建功强军事业”教育实践活动，推动我军思想政治教育体系落地，进一步检视思想灵魂，加强党性锻炼，提高思想境界，自觉践行“三个绝对”的标准要求；最核心的是要强化使命担当，在持续深化改革、正风肃纪反腐、履行使命任务中，勇于任事，敢于作为，扎实做好备战打仗的各项工作；最现实的是要解决好部队建设发展问题，结合实际把思想武装的成效转化为部队建设目标、发展思路和有力举措，着力解决事关战斗力提升的瓶颈短板，把成果体现到高标准完成工作任务上。

推进政治建军是全军共同的责任，深化思想武装掌握批判武器是对每名党员干部的特殊要求。习主席指出，“每个同志都有改造自己、提高自己的职责，打扫思想灰尘、祛除不良习气、纠正错误言行永无止境，永远都是进行时”。新征程上，深化思想武装掌握批判武器，牢牢掌握立身做人、干事创业的正确标准和根本标尺，增强运用马克思主义立场观点方法匡正思想认知、塑造高尚德行的能力，我们就能把昂扬姿态和提振状态贯通起来，以思想纯洁、政治坚定为强军事业提供坚强保证。

(作者单位：92057部队)



强军无穷期，改革永远在路上。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确指出，改革开放只有进行时，没有完成时。深刻理解和准确把握这一要求，对于我们以新面貌推进改革、奋斗强军，意义重大而深远。

改革开放只有进行时没有完成时，是对历史经验的深刻总结。改革就是与时俱进、不断解决发展中的突出矛盾和问题。改革不会一蹴而就、一劳永逸，不能固步自封、食古不化。只有进一步全面深化改革，以改革促发展，才能把握时代脉搏，推动国防和军队建设高质量发展。

人民军队的发展史，就是一部改革创新史。在党的领导下，我军从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利，一路走来，改革步伐从来没有停止过。我军之所以始终充满蓬勃朝气，同我军与时俱进不断推进自身改革是紧密联系在一起的。特别是党的十八大以来，党中央、习主席以前所未有的决心和力度，领导开展新中国成立以来的最为广泛、最为深刻的国防和军队改革，重构人民军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。新时代新征程，人民军队边战边改、边建边改，愈改愈强。

一支军队，只有勇于变革，才能永远立于不败之地。见证了新时代改革强军的伟大成就，我们越发深刻认识到：改革开放只有进行时没有完成时。尽管已经啃下了许多难啃的“硬骨头”、涉过了许多“险滩”，但还有许多“娄山关”“腊子口”需要我们去闯。面对千帆竞发的世界新军事革命，面对强国强军事业的代

# 改革开放只有进行时没有完成时

■倪洪振

高标准、更严要求、更实态度开展各项工作，抓好落实，不断解放和发展战斗力，不断解放和增强军队活力。

进一步提高行动自觉。全军官兵的担当作为、奉献牺牲，是人民军队持续深化国防和军队改革的坚强支撑。新中国成立后，我军先后进行了多次较大规模的体制编制调整改革，每次调整改革都彰显着人民军队对党绝对忠诚的政治品格，展现出一代代革命军人服从命令、听从指挥的行动自觉。历史的接力棒已传到我们这一代人手中，每名革命军人特别是各级领导干部都必须以坚强的党性、高度的觉悟、振奋的精神，积极投身改革，争做进一步全面深化改革的促进派、实干家，让改革活力在强军实践中持续迸发。

改革，既连接过去，也通向未来；既指引方向，也决定命运。只要我们始终保持永远在路上的坚韧和执着，锚定改革目标团结奋斗，人民军队一定能够在中国特色强军之路上实现新的跨越、迈向更加光辉的未来。

### 学习好贯彻好党的二十届三中全会精神

## 画里有话

# 野外驻训不妨多些“自找苦吃”

■文/陈双平 图/周洁

时下正值野外驻训，在有限的时间里、相对艰苦的条件下不断提升驻训质效，离不开自找苦吃。

自古军旅多艰险，从来为武少安闲。苦，是对环境条件、形势任务的直观描述；自找，是进取担当、拼搏向上的积极姿态。自找苦吃，是以苦为乐、自我加压的练兵选择。在装备水平不断提升、训练保障持续改善的今天，野外驻训为何还要多些自找苦吃？这是因为其中蕴藏着训与战的辩证法：今天多吃驻训的苦，明天少吃实战的苦。

练兵若难，进军就易；练兵若易，进军则难。在抗美援朝战场上，“神枪手”张桃芳在32天内用436发子弹打死打伤214名敌人，离不开他刻苦学习射击本领和狙击技术，仔细钻研狙击手段和敌人的活动规律；“最美新时代革命军人”陈松仅用1年多时间就熟练掌握18个专业和12种武器装备运用，离不开他顶着酷暑严寒在战车里苦练操作和指挥。应对未来高端战争，我军仍需要立足最困难的战场情况，做最扎实的训战准备。在野外驻训中，多些自找苦吃，主动跨越“舒适区”、突破“极限值”，才能在与强敌较量中立于不败之地。



需再自找苦吃……凡此种种，无疑都把野外驻训的内涵作用看轻了、看窄了。

自找苦吃，看得见的是训练时间和精力投入，深层次的是训练导向和标准之变。训练是未来战争的预演，野外驻训是最贴近实战的体系练兵。无论是严酷的环境条件，还是强大的模拟蓝军，或是对抗中的险局危局，指向的都是实战标准，瞄准的都是制胜

对手。多些在自然环境中自找苦吃，生存的手段才会更加多样；多些在实战条件下自找苦吃，应变的方式才会更加灵活；多些在对手强压下自找苦吃，打赢的招法才会更加过硬。

战斗力生成有其内在规律，倡导野外驻训多些自找苦吃并不是盲目加码、随意加大训练难度和强度，而是寻求科学训练与刻苦训练的有机统一。否则，一味追求“高难度”，强化“苦中苦”，不仅会扰乱部队正常训练秩序，还容易引发训练伤病，甚至可能发生训练事故。各单位应严格按照训练大纲要求，结合官兵个人实际，合理设置训练条件、确定训练目标，引导官兵在循序渐进、挑战自我中不断锤炼提升实战能力。如此，才能在吃苦中吃补、吃苦中吃甜，做到有备无患、胜敌一筹。

国必有边，边必设防。

八一建军节前夕，习主席在中共中央政治局第十六次集体学习时强调，要强化科技赋能，加强边海空防新型手段和条件建设，构建边海空防立体智能管控体系。习主席的重要讲话，为推进现代边海空防建设创新发展指明了方向，提出了新的更高要求。

边海空防是国防的重要组成部分，是维护国家根本利益的安全屏障。党的十八大以来，我国坚持成体系成规模推进边海空防基础设施建设，信息化智能化建设力度不断加大。如今，一条条无形的“信息高速公路”把曾经荒无人烟的雄关古道和偏远岛礁推向了时代前沿，“足不出户、实时监控”的信息化管边控边方式，让边海空防面貌焕然一新。从系统建设规划到信息资源整合，再到网络化运用，涵盖部队执勤、训练、政工、后勤和装备诸方面的边防信息化平台，实现了指挥控制高效、边情感知快捷，部队执勤作战能力整体跃升；而执勤手段、巡逻方式、武器装备的更新换代，带来了管控效能的“水涨船高”。实践告诉我们，有了高质量的边海空防建设，天涯边地才是雄关要塞。

边情因时而变，边防常守常新。虽然我们的边海空防建设已发生了翻天覆地的变化，但同维护国家安全和发展的要求相比，同打赢信息化智能化战争要求相比，同世界军事强国相比，我国的边海空防建设仍有差距。尤其要看到，当前世界百年未有之大变局加速演进，我国边海空防内涵和外延发生深刻变化，影响因素更加错综复杂，边海空防建设面临新的机遇和挑战。我们必须加快管边控边能力

# 用科技为边海空防建设赋能

■王成

## 八一时评

一座桥梁，其指示牌上通常会清楚标明它的最大载荷有多少吨位；一件载重设备，其说明书上亦会明确所能承受的荷重最大值。人们不禁要问：上下五千年，古今汉字成千上万，为何要用“荷”字来承载成百上千吨的重量呢？

在古代，“荷”与“何”为通假字。《说文解字》中说：“何，儻也。从人，可声。”儻的本义是以肩承担重物，也泛指用头或背等承担重物。《左传·昭公七年》中亦有“其父析薪，其子弗克负荷”的说法，意思是父亲劈柴，他的儿子无法把柴背走。这里的“荷”字就是负重、承载、承担的意思。

古人不仅对“荷”的字意作了通俗的解读，而且对其内涵也有独到的见解：能负重者自是大器，但“水之积也不厚，则其负大舟也无力”。能以“荷”担重任，成为大器，非一蹴而就，必须日积月累、久久为功、善作善成。

海军博物馆有一件特殊展品——从舰载机飞行员曹先建腰椎上取出的6

根钢钉。在一次驾驶舰载机训练时，曹先建遭遇极为严重的空中险情，他被迫跳伞、摔成重伤，腰椎上因此被打进6根钢钉、2块钢板。为尽快归队，曹先建凭着惊人的毅力恢复训练，坚持把取出钢钉的时间从原计划18个月缩减为8个月。飞越那天，他驾驶歼-15战机在辽宁舰甲板上精准钩住了阻拦索，指挥员为他打出了近乎满分的成绩。挑战难不住，困难压不垮，曹先建身上那股所向披靡的韧劲和干劲让人心生敬意。

在中国航天员队伍中，有一个戴眼镜的航天员格外引人注目，他就是北京航空航天大学教授、中国空间站首位载荷专家桂海潮。为了入选航天员，他刻苦训练，不仅达到了载荷专家6G过载的选拔标准，还达到了航天员的8G水准，训练成绩从二级提升到一级；野外生存训练，他克服重重困难，负重数十公斤，在滚烫的沙地里一走就是五公里……“那个6岁时躺在山坡放牛‘牧星’的孩子”，在人生旅途中不

# 拓展自己的“最大载荷”

■向贤彪

断拓展自身载荷，“36岁时真的去天上‘摘星星’了”。桂海潮追梦圆梦的经历，生动印证着“胸有凌云志，无高不可攀”的道理。

铁人王进喜当年说过：“并无压力不出油，人无压力轻飘飘”。拓展自己的“最大载荷”，需要主动感知外界的压力。毋庸讳言，如果没有外界的各种压力，许多人生活的基本轨迹就是循规蹈矩、安于现状，而不是改变现状、推陈出新。有了压力，就有了创造、发明与奋进的动力，就有了改变的愿望与毅力。主动感知压力、正确看待压力、敢于自我加压，“最大载荷”就能得到有益的拓展和扩容，激发出平常难以显现的智慧和创造力，从而成就自己的事业，实现人生的升华。

拓展自己的“最大载荷”，怎么拓展？习主席强调：“刀要在石上磨，人要在事上练，不经风雨、不见世面是难以成大器的。”在中国人民解放军建军97周年之际，宣传部、中央军委政

治工作部联合发布11名“最美新时代革命军人”。他们正是因为始终胸怀理想，乐于在艰苦环境和基层一线去担难、担重、担险，练就了敢负重荷的“铁肩膀”、能担重荷的“真本事”，才成为向难攻坚精武强能的训练尖兵，勇闯大洋潜航装备保障的操作能手，奋战在海防一线的国防动员先锋……成为党和人民为之骄傲的新时代“最可爱的人”。嫩竹做不了扁担，软肩挑不起重担。实践充分证明，多经历“风吹浪打”，多摔“烫手山芋”，多当几回“热锅上的蚂蚁”，就能有效拓展自己的“最大载荷”，就能把自己锻造成为能担重荷的栋梁之材。

当前，我们的民族正在走向伟大复兴，我们的人民正在创造更加幸福美好的生活，我们的军队正在迈向世界一流。然而，前进的道路不会一帆风顺，期望的成果不会唾手可得。越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。拓展自己的“最大载荷”，不畏艰险、攻坚克难，“能坚持走一百步，就不该走九十九步”，我们一定能过了一山再登一峰、跨一沟再越一壑，书写出更精彩的时代篇章。

## 玉渊潭